



ИМЯ НА ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА

СЕДОВ ГЕОРГИЙ ЯКОВЛЕВИЧ

БИОГРАФИЯ В ДАТАХ

1877 г. - родился в семье рыбака на хуторе Кривая Коса Таганрогского градоначальства, области Войска Донского;

1891 г. - поступил в частную школу, которая была в родном хуторе;

1892 г. - переведен в казенную трехклассную церковно-приходскую школу при приходе церкви Петра и Павла на хуторе Кривая Коса;

1893 г. - помощник учителя, носил урядницкую кокарду, заменил учителя - вахмистра Николаева;

июнь 1893 г. - поступил в услужение генерал-помещику Иловайского, внука первого, назначенного царским правительством, войскового наказного атамана Войска Донского;

1893 г. - ключник в конторе Афончикова на станции «Матвеев Курган» области Войска Донского;

октябрь 1893 г. - апрель 1894 г. - приказчик в магазине купца Фролова на хуторе Кривая Коса;

3 мая 1894 г. - тайно, не сообщив никому, уходит с хутора Кривая Коса;

5 мая 1894 г. - прибыл в г. Ростов-на-Дону с намерением поступить в мореходные классы;

5 мая - 12 ноября 1894 г. - матрос, рулевой на парохо-



де «Труд» Ростовского пароходства; получил свидетельство о плавании и рекомендательное письмо на имя начальника Ростовских мореходных классов;

13 ноября 1894 г. - март 1895 г. - зачислен в ученики первого класса на правах посещения платных занятий;

13 ноября 1894 г. - март 1895 г. - посещал занятия (подготовительные курсы) по арифметике, алгебре, геометрии и тригонометрии при мореходных классах. В свободное от учебы время работал грузчиком, матросом в Ростовском порту;

март 1895 - август 1895 г. - матрос на пароходе «Труд» Ростовского пароходства. Назначена стипендия за учебу от пароходства;

сентябрь 1895 г. - зачислен на 1-й курс Ростовских мореходных классов с частичной оплатой за учебу;

январь 1896 г. - за успехи полностью освобожден от оплаты за учебу;

март 1896 г. - без экзаменов переведен на 2-й курс и до срока отпущен в плавание;



март - сентябрь 1896 г. - рулевой на пароходе «Труд», стипендия за учебу от пароходства продлена, досрочно сдал экзамены на штурмана каботажного флота в Ростовской мореходке;

сентябрь 1896 г. - март 1897 г. - давал уроки детям богатых родителей для их поступления в Ростовские мореходные классы;

март 1897 г. - сдал экзамены на штурмана 4-го разряда малого каботажного плавания;

март - август 1897 г. - был рулевым, помощником капитана на пароходе «Труд», на котором ходил вместе с однокашником Н.Н. Балакшиным, впоследствии лучшим другом;

январь 1898 г. - стипендия за учебу от пароходства снята по рекомендации заведующего учебной частью мореход-





ных классов;

22 марта 1898 г. - досрочно сдал экзамен на штурмана каботажного плавания;

Поти пансиона по подготовке штурманов каботажного плавания;

апрель 1900 г. - прибыл в Севастополь, зачислен матросом военно-учебного судна «Березань»;

май 1900 г. - прaporщик запаса по морской части военно-учебного судна «Березань», получил рекомендательное письмо для поступления помощником капитана в добровольный флот;

май-июнь 1900 г. - г. Одесса, безработный, дошел до «декохта» (голодовка);

июнь 1900 г. - г. Одесса, вольноопределяющий, матрос парохода «Царь» Русского императорского флота;

сентябрь 1900 г. - старший сигнальщик, унтер-офицер на пароходе «Царь» Русского императорского флота;

ноябрь 1900 г. - июль 1901 г. - прaporщик на пароходе «Царь» Русского императорского флота, побывал в Греции, Италии, Египте, Турции;

август-октябрь 1901 г. - г. Петербург, готовился к сдаче экзаменов за курс Морского корпуса и был произведен в чин поручика по Адмиралтейству со старшинством;

ноябрь 1901 г. - поступил на работу поручиком в Главное гидрографическое управление при Адмиралтействе;

1902 - 1903 г.г. - на пароходе «Пахтусов» принимал участие в гидрографических работах в Арктике (Новая Земля,

учебу в Ростовской мореходке, скончался в г. Поти;

апрель - сентябрь 1898 г. - плавание на судах Батумского пароходства;

сентябрь 1898 г. - март 1899 г. - учился в Михайловских мореходных классах г. Поти;

март - апрель 1899 г. - был помощником капитана парохода «Энергия» Ростовского пароходства;

апрель - ноябрь 1899 г. - помощник капитана парохода «Принцип» Ростовского пароходства;

ноябрь 1899 г. - март 1900 г. - начальник открытого им же в г.

ИМЯ НА ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА

ИМЯ НА ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА



Карское море, острова Колгуев, Вайгач, полуострова Канин Нос и Югорского);

12 апреля 1904 г. - в соответствии с предписанием Главного морского штаба отправлен на Дальний Восток для сопровождения по железной дороге 10 миноносок из Петербургского порта в г. Николаевск-на-Амуре для оказания помощи русской эскадре в русско-японской войне;

19 мая 1904 г. - офицер миноноски № 7;

2 июня 1904 г. - ревизор отряда миноносок и их команд;

2 октября 1904 г. - получил благодарность от лица походного морского штаба за оперативное размещение ко-

манды погибшего крейсера «Новик»;

2 апреля 1905 г. - Высочайшим приказом по морскому ведомству произведен в офицеры;

2 мая 1905 г. - награжден орденом Святого Станислава 3 степени за оперативное обеспечение отправки команды погибшего у берегов Сахалина в морском бою с японцами крейсера «Новик» в город Хабаровск;

31 мая 1905 г. - назначен командиром миноноски № 48;

31 октября 1905 г. - помощник-распорядитель Владивостокского морского порта по расстановке вех и бакенов в Тихом океане;

июнь 1906 г. - рапорт генерал-губернатору Приморского края с предложением о развитии судоходства и рыболовства в низовьях Амура;

апрель-август 1907 г. - написал ряд статей во Владивостокскую газету «Далекая окраина» по развитию военных фортификаций в Приамурье;

январь 1908 г. - отъезд из Владивостока в Петербург;

июнь 1908 г. - написал нашумевшую брошюру «Права женщин на море»;





ИМЯ НА ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА

июль-сентябрь 1908 г. - участвовал в экспедиции на Каспийское море;

6 декабря 1908 г. - награжден орденом Святой Анны 3 степени;

июнь-сентябрь 1909 г. - возглавил экспедицию в низовья Колымы;

январь 1910 г. - доклад в Главном географическом управлении об экспедиции на Колыму в присутствии царя Николая 2;

6 апреля 1910 г. - избран действительным членом Российской географического общества;

19 июля 1910 г. - возглавил экспедицию к западным берегам Новой Земли;

лето 1911 г. - возглавил экспедицию на Каспийское море;

декабрь 1911 г. - первый рапорт по формированию экспедиции к Северному полюсу на имя начальника Главного гидрографического управления при Адмиралтействе;

январь 1912 г. - отказ по поводу экспедиции на Северный полюс;

9 марта 1912 г. - очередной рапорт по формированию экспедиции на Северный полюс;

27 марта 1912 г. - получил разрешение на формирова-

ние экспедиции на Северный полюс;

март 1912 г. - в г. Петербурге создан «Седовский комитет» по сбору средств на экспедицию к Северному полюсу;

март-август 1912 г. - подготовка к экспедиции к Северному полюсу;

27 августа 1912 г. - начало экспедиции на Северный полюс, отплытие судна «Святой мученик Фока» из Архангельска.

20 сентября 1912 г. - первая зимовка экспедиции у северной части острова Новая Земля;

3 сентября 1913 г. - продолжение экспедиции к Северному полюсу;

ноябрь 1913 г. - вторая зимовка экспедиции в бухте Тихой на острове Земля Франца-Иосифа;

2 февраля 1914 г. - три смельчака - Седов Г., Линник Г. и Пустошный А. отправились на собачьих упряжках на Северный полюс;

20 февраля (5 марта)

1914 г. - Г.Я. Седов умер.

Похоронен на мысе Аук острова Рудольфа в самой северной части Земли Франца Иосифа.

Завершая краткую биографию Г.Я.Седова, следует отметить, что он окончил два морских училища и экстерном сдал экзамены за курс Морского корпуса, плавал на гражданских и военных судах от матроса до капитана. Он побывал в 7 экспедициях. Принимал участие в русско-японской войне, награжден двумя орденами 3 степени - Святого Станислава и Анны, ему присвоено воинское звание «старший лейтенант».

Круг научных интересов Г.Седова был чрезвычайно широкий. Он является автором 35 научных трудов в области гидрографии, движения льдов, навигации, картографии, метрологии, по освоению Северного морского пути, астрономии и географии, промышленной экономике, рыболовству, экологии, военному делу, судостроению, демографии и народонаселению. Был избран действительным членом Русского географического общества и получил диплом действительного члена Русского астрономического общества, имел благодарность от Русской академии наук. Седов увлекался поэзией, на сегодня известно 20 его стихов.

Заслуги Седова, как путешественника и исследователя Севера, имеют мировое значение и признаны ЮНЕСКО.

Именем Седова названы залив на о. Новая Земля, ледник и мыс на о. Гукера, остров в Баренцевом море и мыс в Антарктиде.